

Секция «Психология»

«Особенности представлений друг о друге как о трудном партнере по общению представителей русского и армянского этносов»

Александрова Мария Валерьевна

Студент

Южный федеральный университет, Факультет психологии, Ростов-на-Дону, Россия

E-mail: Alexandrova.masha1@mail.ru

Актуальность данного исследования обусловлена усилением межэтнической напряженности в современном российском полиэтническом обществе в связи с миграционными процессами, непониманием и конфликтами на национальной почве. Проблемами социо-этнопсихологии и вопросами межэтнических представлений занимались многие отечественные психологи – Ю.В. Павличенко, Ю.В. Бромлей, Л.М. Дробижева, В.Г.Крысько, В.Н.Куликов, И.Р.Сушков и др. Ситуация, сложившаяся в сфере межнациональных отношений, вновь возвращает к известному положению Ю.В. Бромлея о том, что основное содержание этнического самосознания составляют представления о характерных чертах своего и чужого народа, и ставит задачу изучения "этнических представлений". Несмотря на ряд полученных отечественными учеными данных, касающихся представлений и затрудненного общения /1-4,/ эмпирических исследований представлений, как факторов, обуславливающих затрудненное межэтническое общение, на наш взгляд, все еще недостаточно.

Предполагается что исследование, направленное на выявление особенностей представлений друг о друге как о трудных партнерах по межэтническому общению молодых людей русской и армянской этнических групп позволит выявить детерминанты такого затрудненного общения.

Цель данного исследования заключается в изучении представлений молодых людей русской и армянской этнических групп о трудном партнере по межэтническому общению в связи с их собственной этнической идентичностью. Задачи: 1)определить различия в уровне этнической идентичности у респондентов; 2) выявить представления молодых людей русской и армянской национальности о трудном партнере по межэтническому общению; 3) выяснить существует ли взаимосвязь между уровнем этнической идентичности и особенностями представлений о трудном партнере по межэтническому общению. Предполагается, что существуют различия в показателях этнической идентичности и уровне толерантности к представителям других этносов у респондентов из данных этнических групп; а также, что молодые люди с разным уровнем этнической идентичности будут придавать различное значение сторонам общения при взаимодействии с трудным партнёром другой национальности и выделять разное количество характеристик, затрудняющих межэтническое общение. На данный момент проведено эмпирическое исследование, выполнен анализ результатов исследования группы «этнические русские». Полученные данные свидетельствуют, что среди молодых людей, студентов, действительно существуют значимые различия в показателях их этнической идентичности и уровне толерантности к представителям других этносов. Кроме того, оказалось, что молодые люди с разным уровнем этнической идентичности придают различное значение сторонам общения при взаимодействии с трудным партнёром другой национальности. Так, респонденты с «негативной» идентичностью и, соответственно,

низкой толерантностью выделяют гораздо большее число характеристик представителей других этносов, которые делают общение трудным. Респонденты с «положительной» идентичностью отмечают значимо меньше характеристик, затрудняющих межэтническое общение.

Литература

1. 1. Бромлей Ю.В. Этносоциальные процессы: теория, история, современность. – М.: Наука, 1987.
2. 2. Лабунская В. А. Менджерицкая Ю. А. Бреус Е. Д. Психология затрудненного общения. Учеб. пособие для студ. высш. учеб. заведений. — М.: Издательский центр «Академия», 2001.
3. 3. Лабунская В.А. Социально-психологические детерминанты возникновения затруднений в межэтническом общении // Известия высших учебных заведений. Северо-Кавказский регион. Общественные науки. 1998. – № 2. –С. 60-65.
4. 4. Цуканова Е.В. Психологические трудности межличностного общения Киев: Вища школа, 1985